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Fiind contemporană cu evenimente de maximă importanţă, atît pe 
plan european (războiul franco-prusac, Comuna din Paris), cît şi pe plan 
naţional (războiul pentru independenţă, etc.), revista Familia se consti
tuie ea însăşi ca un însemnat izvor documentar. 

Putem afirma că toate evenimentele istorice mai importante din 
jumătatea a doua a veacului trecut, cu întreaga lor desfăşurare şi 
semnificaţie, şi-au găsit în mod amplu oglindirea în paginile Familiei, 
fiind comentate cu perseverenţă. 

Cu mersul evenimentelor, aşa cum s-au reflectat ele în paginile 
publicaţiei lui Iosif Vulcan, s-au ocupat şi se ocupă o seamă de lucrări 
şi de autori, cu menţiunea că s-a acordat o specială atenţie evenimen
telor războiului nostru pentru independenţă. 1 

1n atenţia noastră vor sta astfel doar informaţiile de natură isto
riografică referitoare la evenimentele contemporane cu Familia. Aceste 
informaţii, deşi nu prea abundente în comparaţie cu alte chestiuni 
istoriografice, merită totuşi o privire aparte. Numărul relativ mic al 
notelor referitoare la acest capitol se datoreşte faptului că evenimen
tele respective, foarte recente la ora aceea, nu primiseră încă o con
sacrare istoriografică, iar pe de altă parte, insuficienta distanţare în 
timp faţă de ele nu permitea încă o viziune obiectivă şi de ansamblu 
asupra lor. Cu toate acestea, descrierea marilor evenimente social-po
litice contemporane s-a reflectat în suficientă măsură în paginile Fa
miliei. 

1 Doina Popa-Tauf, Familia .şi luptele din 1877, în Familia, 1967, nr. 4, p. 11; 
Sever Dumitraşcu, Familia, istoria .şi istoriografia, în Centenar Familia, Edit. de Mu· 
zeul Reg. Crişana, Oradea, 1967, p. 83; Valentin Taşcu, Anul 1877 .şi revista Familia, 
în Almanah Tribuna '76, editat de revista Tribuna, 1976, p. 155--160; Viorel Faur, 
Stelian Vasilescu, Familia despre războiul de independenţă, în Familia, 1976, nr. 1, 
p. 5; ne 2, p. 5; nr. 3, p. 5; nr. 4, p. 8; nr. 5, p. 4; nr. 6, p. 4, nr. 7, p. 4; 
nr. 8, p. 5; nr. 9, p. 4. 
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1n mod firesc, canlitatca cca mai marc de informaţii de natur8 is
toriografică se referă la războiul nostru pentru independenţă: 18 note 
~i numeroase iluslraţii. Urmează apoi r8zboiul franco-prusac şi Comuna 
din Paris cu 7 note şi 10 ilustraţii. Familia mai anunţă sau comentează 
<1pariţia unor lucrări despre: afacerea Stroussberg ( 1870), mişcările ţă
răneşti din 1888, r8zboiul de secesiune în S.U.J\. şi, în 1904, r8zboiul 
ruso-japonez. Iconografia istorică referitoare la acest capitol mai cu
prinde 3 ilustraţii despre conflictul greco-turc din 1897 şi 4 despre 
evenimentele politice din Serbia în 1903: lovitura de palat de la Bel
grad şi asasinarea suveranilor sîrbi. 

Ponderea cea mai mare o deţin deci informaţiile istoriografice 
despre războiul pentru independenţ8, cu ocazia căruia se ştie că re
vista a părăsit chiar preocupările exclusiv teoretice. 

În contextul general al presei ardelene a vremii, aportul Familiei 
la susţinerea morală a războiului şi la afirmarea mai puternică a voin
ţei de neatîrnare a întregului nostru popor este deja cunoscut. ince
pînd din mai 1877 Familia anunţase şi „prenumeraţiune extraordinară" 
(abonamente suplimentare), tirajul trebuind să fie urcat, ca urmare a 
cererii publicului. 

Primele informaţii cu caracter istoriografic despre război apar însă 
în 1879. La începutul lunii mai se anunţă începutul apariţiei la Graz, 
sub formă de fascicole, în editura librarului Paul Cieslar, a lucrării 
scrise de A. P. Alessi şi Massimu Pop, prima lucrare românească con
sacrată evenimentului. Achiziţionarea ei era însoţită de un „tablou" 
ca „premiu", avînd ca subiect Ocuparea Plevnei. Acest tablou, subli
niază redacţia, ,,va putea să decoreze casele româneşti unde - afară 
de cele edate de noi - se ,află aşa puţine tablouri naţionale" .2 într-ade
văr, încă( din primii ani de apariţie a Familiei, Iosif Vulcan iniţiase 
editarea alăluri de revistă a unei suite de „tablouri naţionale", majo
ritatea cu pronunţat caracter educativ-patriotic, editate ca recompensă 
pentru abonaţi. în revistă se publicau de asemenea ştiri despre apari
ţia în alte edituri a unor astfel de portrete şi tablouri, precum şi „in
vitări la subscriere" pentru obţinerea lor. Din această categorie făcea 
parte şi tabloul cu Ocuparea Plevnei. 

Următoarea lucrare anunţată. se datora unui avocat din Turnu
Severin: Em. M. Porumbaru, care publica la Bucureşti la începutul 
lunii august Tratatul din Berlin şi opera camerelor de revizuire" .1 

La zece ani după război, profitînd de apariţia lucrării lui T.C. Vă
cărescu - Luptele românilor în resbelul din 1877-78, premiată de 
Academie cu premiul Eliade Rădulescu, Familia publica fragmentul 
Grivi/a. Lucrarea era foarte documentată, bine scrisă şi însoţită de un 
dublu indice: unul cuprinzînd corpurile de armată şi operaţiunile mili
tare la care au luat parte, iar celălalt numele ofiţerilor români parti-

2 Rcsbelul oriental ilustrat, în Familia, 1879, 15, nr. 32, p. 219. 
3 Dl. Em. M. Porumbaru, în Familia, 1879, 15, nr. 57, p. 382. · 
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cipanţi la război. Lucrarea, arăta revista, ,, . . . a avut primirea cea mai 
distinsă în cercurile militare şi literare/I .4 Prima ediţie fiind curînd epui
zată, s-a scos o a doua „ediţiune populară", din care, cum spuneam 
mai sus, familia a reprodus capitolul Griviţa. 

Bătăliei de la Plevna i-a fost dedicată lucrarea Apărarea Plevnei, 
.apărută tot la Bucureşti în 1890, lucrare despre care Familia ne infor
mează că ,, ... e elaborată de un comitet de ofiţeri turci cari au luat 
parte în campania din 1877-1878, sub direcţiunea locot.-colonel 
Teala-atbey şi revăzută de Osman-Paşa, generalul en-chef al armatei 
turceşti"." 

Perioada războiului pentru independenţă începe de-acum să fie 
considerată din diferite unghiuri. în 1892 a apărut la Bucureşti lucrarea 
medicului Ludovic Fialla Reminiscenţe din resbelul româno-ruso-turc 
al anului 1877 şi rolul societăţii „Crucea roşie" în timp de pace şi de 
resbel.G Autorul, aşa cum foarte amplu se recomandă pe coperta cărţii 
sale, era „Vechi Professor de Anatomie şi chirurg primar la spitalele 
civile din Bucureşti. Fost chirurg cap al spitalelor timporale ale „Cru
cei-Roşie" la Turnu-Măgurele în anul resbelului. Medaliat luptător 
pentru Independenţa Română. Ofiţer al Stelei României. Comandor al 
mai multor ordine etc. etc.". 

L. Fialla a trimis un exemplar din lucrarea sa şi lui Iosif Vulcan, 
-cu dedicaţie, exemplar aflat astăzi în arhiva Muzeului memorial „Iosif 
Vulcan" din Oradea.7 Dedicaţia este scrisă cu cerneală de culoare 
violetă pe coperta exterioară: ,,Domniei sele Dlui Iosif Vulcan. Mem
bru academiei române. Omagele respectu6se ale autorelui". Ulterior, 
din biblioteca redactorului, cartea a ajuns în biblioteca Gimnaziului 
din Beiuş (poartă pe copertă ştampila acestei biblioteci şi datarea -
1906), probabil împreună cu alte cărţi donate de Vulcan în vederea 
augmentării fondului de cărţi al Bibliotecii Iosif Vulcan, întemeiată 

de el în 1896. 
Această carte venea să se adauge unui fond de cărţi destul de va

loros referitor la războiul pentru independenţă, existent la ora aceea 
în rafturile bibliotecii gimnaziului beiuşean. încă în timpul anului şco
lar 1877 /78 Societatea de lectură a elevilor îşi procurase pe bani Res
belul oriental ilustrat al lui A. P. Alessi şi Massimu Pop.6 In anul 
~colar 1882/83 biblioteca gimnaziului se îmbogăţea cu două exemplare 
din această lucrare: unul donat de Alexandru Roman, împreună cu 

4 Luptele românilor în rezbelul din 1877-78, în Familia, 1888, 24, nr. 18-19, 
p. 216. 

5 Apărarea Plevnei, în Familia, 1890, 26, nr. 2, p. 21. 
6 Din resbelul româno-ruso-turc, în Familia, 1892, 28, nr. 47, p. 562. 
7 Muzeul memorial „Iosif Vulcan•, Inv. nr. 872. 
8 Report despre gimnasiul sup. gr. cal. din Beiuş pentru anul şcolar 187718, 

Oradea-Mare, 1878, p. 38. 
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lucrarea lui Kogălniceanu Programa de la Mazar Pa.sa,9 celălalt donat 
de Elena Papp Bibliotecii Societăţii de lectură a elevilor. 10 

ln 1893 Vasile Kogălniceanu începe să publice la Bucureşti o parte 
din corespondenţa tatălui său cu diferite personalităţi, în problema 
independenţei de stat a României. Lucrarea a apărut sub titlul Acte şi 
documente din corespondenta lui Mihail Cogălniceanu, relative la răz
boiul independentei României 1877-1878. Din acest volum de cores
pondenţă reiese, după afirmaţia revistei Familia, ,, ... cită inteligenţă 
şi cîtă inimă a sacrificat ilustrul bărbat pentru independenţa patriei 
sale" .11 

O lucrare interesantă prin punctul de vedere pe care-l reprezintă 
este Visszaemlekezesek a tărăk-roman-orosz h6.borub61 (Amintiri din 
războiul turco-româno-rus) de Ludovic Lakos, apărută la Oradea în 
1895. Redacţia aprecia lucrarea pentru imparţialitatea de care dădea 
dovadă autorul ei, ,, ... care scrie obiectiv adevărul despre armata ro
mână, care la Plevna şi -a făcut cu atîta bravură botezul de sînge" .12 
Pentru aceleaşi motive, pentru care Familia o apreciază în mod deose
bit, presa maghiară primeşte lucrarea cu răceală. în schimb, din Bucu
reşti, prin intermediul lui Nicolae Densuşianu, care petrecuse mai multă 
vreme în Oradea la documentare, de unde putem presupune că-l cunoş
tea pe autor, i se cerea lui L. Lakos autorizaţia de a-i traduce lucrarea 
în limba română. ,,lnvoiala s-a şi făcut - afirma Familia - şi cartea 
va apărea încă-n iarna aceasta la Bucureşti tradusă în româneşte" .13 

Autorul acestei lucrări deţinea funcţia de arhivar la Oradea. în 1904 
a şi tipărit aici un istoric al oraşului sub titlul Nagyvarad milltja es 
jelenjebol. A varosi leveltar adatai alapjân (Din trecutul şi prezentul 
oraşului Oradea, Pe baza datelor oferite de arhiva oraşului). 

Pentru a încheia cele referitoare la istoriografia războiului pentru 
independenţă, este necesar să analizăm şi capitolul iconografic. Prima 
informaţie apare în martie 1879, anunţînd că firma vieneză Luis şi 
Lachmann întreprinde reproducerea a 12 tablouri executate de pictorul 
Schonberg, cu scene din războiul pentru independenţă.14 

Pictorul N. Grigorescu se preocupa de asemenea în această pe
rioadă de reproducerea tablourilor sale inspirate din evenimentele răz
boiului. în vara anului 1879 începe deja să publice la Paris o serie de 
reproduceri prin cromolitografie.15 în acelaşi timp la Bucureşti, Iosif 
Sandrovici viza alcătuirea unui „album portativ" cu portretele „eroilor 
români căzuţi pe cîmpul luptelor 1877-1878".16 

9 Ibidem, 1882/3, Beiuş, 1883, p. 41. 
10 Ibidem, p. 48. 
11 O scriere nepublicată a lui Cogjlniceanu, în Familia, 1893, 29, nr. 45, p. 537. 
12 O carte maghiaJă tradusă în· româneşte, în Familia, 1895, 31, nr. 29, p. 346. 
13 O carte maghiară în româneşte, în Familia, 1895, 31, nr. 41, p. 491. 
14 Resboiul ilustrai, în Familia, 1879, 15, nr. 20, p. 135---136. 
15 Albumul războiului independentei, în Familia, 1879, 15, nr. 55, p. 370. 
10 Un album interesant, în Familia, 1879, 15, nr. 49, p. 334. 
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Dacă preocupările pentru a scrie istoria războiului pentru inde
pendenţă, în toată amploarea sa şi cu toate amănuntele, sînt acelea 
care apar mai cu pregnanţă în deceniile 8 şi 9 ale veacului trecut, nu 
este mai puţin adevărat că şi o serie de aspecte ale vieţii sociale au 
trezit imediat interesul istoriografilor. 

In 1870 afacerea Stroussberg se solda cu consecinţe nefaste asupra 
finanţelor şi economiei româneşti în general. Un an mai tîrziu apărea 
la Bucureşti lucrarea lui Teodor Balsan: Afacerea Stroussberg. ,.Această 
broşură este ilustrată cu detaiurile cele mai autentice şi cele mai in
teresante. dale de cifre, cari - pe bună dreptate afirma revista -
interesează pe toţi cetăţenii români" .17 La începutul anului 1872 pe 
adresa redacţiei soseşte o broşură tratînd aceeaşi problemă. Titlul este: 
Discurs ţinut în şedinţa din 13/25 dec. 1871 a Camerei legislative ro
mâne, de Pantelimon Popasu, deputatul colegiului al III de Galaţi 

asupra cestiunii drumurilor de fier române, concedate lui dr. Struss
berg et consortium. 

ln 1888, despre răscoalele ţărăneşti de asemenea se scriu lucrări, 
cu apariţia cărora Familia este la curent: Răscoala ţăranilor de 
N. Vrăbiescu, apărută în acelaşi an, şi o altă lucrare, anunţată la ca
pitolul Cărţi nouă în anul următor: ,,O crimă de stat e titlul unei cărţi 
ce dl. A. Beldiman a scos la lumină-n Bucureşti şi-n care descrie răs
coala sătenilor din· România în primăvara anului trecut" .1'1 Acestea 
despre istoriografia evenimentelor contemporane aparţinînd istoriei 
românilor. 

In ce priveşte istoria universală, începem cu o curiozitate istorio
grafică. Este vorba de Istoria războiului de secesiune (The War of Re
bellion), amplă lucrare publicată de guvernul S.U.A. începînd cu anul 
1872, preconizată în 103 volume în 8°, din care pînă la data apariţiei 
notei din Familia ( 1894) se publicaseră deja 89 de volume. 

1n legătură cu războiul franco-prusac, prima lucrare anunţată de 
Familia ca fiind consacrată acestui eveniment este Istoria resbelului 
franco-german, 1870-1871 de Demetriu N. Preda, apărută la Bucureşti, 
carte ,, ... ilustrată cu diferite bătălie, portrete şi planuri de bătaiă" .rn 
Familia emitea şi ştirea apariţiei la Graz a lucrării Resbelul franco-· 
teutonic din 1870-71 de A. Bujor. La sfîrşitul notiţei se specifica: ,.Ve
nitul curat ( obţinut din vînzarea cărţii - n.n.) este destinat pentru 
nefericiţii fracesi "_:?ll Din această scurtă informaţie, ca şi din comenta
riile care s-au făcut în acei ani în revistă asupra mersului evenimen-

17 Afacerea Strousbcrg, în Familia, 1871, 7, nr. 31, p. 370. 
18 Cărti nouă, in Familia, 1889, 25, nr. 25, p. 298. 
19 A ie.5il de sub tipar, în Familia, 1871, 7, nr. 10, p. 118--119. 
20 La Gratz, în Familia, 1871. 7, nr. 17, p. 203. 

https://biblioteca-digitala.ro



474 Lucia Cornea 8 

telor, reiese clar că simpatia familiei se îndrepta spre Pranta. ln tot 
cursul desfăşurării acestui război revista reprezentase opinia filo-fran
ceză. In acest timp, corespondentul din Paris al revistei fusese Ion 
Lapedatu. Că simpatia familiei se îndrepta spre Franţa este lesne de 
întcles: Franţa era şi ca o ţară latină, se erijase decenii de-a rîndul 
în sprijinitoare a unită.ţii noastre naţionale, constituia apoi, în ochii 
Europei de alunei, simbolul progresului, îndeosebi prin marile tradiţii 
de luptă şi de cultură ale poporului francez. 

Apariţia la Londra a uneia dintre cele mai bune istorii a Comunei, 
aceea scrisă de Lissagaray este de asemenea cunoscută şi irnunţată 

cititorilor printr-o scurtă ştire. ,.Acest tom - scrie Familia - are o 
lungă prefaţă retrospectivă despre Internaţională, scopul. interesele, 
viitorul ei, precum şi naraţiunea faptelor petrecute încă de la 31 oct. 
pînă la 18 marţiu". 21 

O serie de documente importante în legătură cu Comuna sînt gă
site, la Paris în anul următor. Familia îi informează pe cititori: .. La 
Paris s-a găsit mai deunăzi ceva foarte important şi preţios. In domi
ciliul unei rude a lui Greslier, şoseaua Clignancourt, s-a găsit adecă 

într-o ladă de lemn, ascunsă printr-un strat de cărbuni de piatr8, toate 
registrele şedinţelor secrete ale Comunei pînă la 20 Mai . . . Aceste 
documinte atît de remarcabile s-au depus la ministerul de resbel" .22 

Cu douăzeci de ani mai tîrziu au văzut lumina tiparului Ia Berlin 
memoriile mareşalului Moltke despre războiul franco-prusac. 21 Cartea 
a fost repede tradusă în româneşte, pe la mijlocul lui octombrie 1891 
Familia anunţînd apariţia unei noi ediţii româneşti, redacţia Timpului 
din Bucureşti primind cererile de abonament ale celor dornici să aibă 
lucrarea în biblioteca proprie. 

La începutul veacului nostru, războiul ruso-japonez avertiza ome
nirea asupra pericolului agresivităţii imperialiste. In 1905, la Buda
pesta, în editura ziarului Poporul Român apare o lucrare despre acest 
eveniment, scrisă de Lucian Bolcaş, pe atunci prim-redactor la ziarul 
amintit. ,.Lucrarea dlui Bolcaş e bine venită - apreciază Familia -
căci oferă o icoană fidelă' şi lămurită a marelui război, la a cărui de
curgere lumea stă uimită de groază".24 

Iată, deci, că şi la capitolul consacrat istoriografiei evenimentelor 
contemporane, în condiţiile în care nu era o publicaţie de specialitate, 
Familia nu şi-a dezminţit caracterul de revistă bine informată. 

21 Istoria Comunei, în Familia, 1871, 7, nr. 41, p. 490. 
22 Documinle preţioase, în Familia, 1872, 8, nr. 15, p. 179. 
23 Mollkc despre războiul franco-german, în Familia, 1891, 27, nr. 34, p. 407. 
24 Resboiul Ruso-Japonez, în Familia, 1905, 41, nr. 32, p. 382. ln această notă 

este vorba de prima parte a lucrării. Partea a doua a apărut in 1907 tot la Budapesta 
in aceeaşi editură. 
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ASPECTS HISTORIOGRAPHIQUES DANS LA REVUE FAMILIA: 
L'HISTORIOGRAPHIE DES EV:ENEMENTS CONTEMPORAINS 

1910-1914) 

Rcsumc 

475 

On souligne dans cct ouvrage le role de la revue Familia (1865---1906), redigee 
par Iosif Vulcan, dans la diffusion des informations historiographiques concernant 
les evenemcnts contemporains. 

Durant Ia periode d'apparition de la revue Pami/ia, ont eu lieu, sur plan 
curopeen, autant que sur plan national, des evenements historiques decisifs: la 
guerre pour l'independance roumaine, la guerre franco-prussienne, la Communc, etc. 
Ainsi, cctte publication se constitue elle meme comme une importante source do
cumentairc. 

On insiste surtout sur Ies informations historiographiques concernant la guerrc 
pour l'independance roumaine: dix-huit nota et beaucoup d'illustrations. 

On cherche a souligner que, quoiqu'elle n'etait pas une publication de specialite, 
Familia n'a dementie son caractere de revue bien informee ni au châpitrc consacre 
a l'historiographie des evenements contemporains. 
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